

编者按：

岁岁中秋，今又中秋。今年的中秋节，却与往年不同。不久前，超强台风“摩羯”对海南造成了严重的破坏。连日来，我省广大政法干警闻令而动、昼夜奋战，积极参与灾后重建、复工复产。虽不能和家人一起欢度中秋，但他们却用坚守，守护着灾区和单位的平安祥和，共画同心圆。本报记者分赴海口、文昌、澄迈、定安等地的城乡社区，记录政法干警奔忙在灾后恢复重建一线的故事。

用坚守画同心圆 中秋节政法干警

■本报记者 陈敏 舒耀剑

■本报记者 吴静怡 舒耀剑

“上午先把救灾物资分发给受灾群众，然后再组织村民清理道路。”9月15日一大早，中秋节假期的第一天，也是超强台风“摩羯”过境后第9天，对于文昌市人民法院司法警察大队副队长、东阁镇群星村委会驻村第一书记、乡村振兴工作队队长林道斌而言，这一天还和往常一样，继续坚守在灾后帮助村民复工复产的一线。

村庄的主干道要抓紧清理、村民房屋以及农作物受损登记一户都不能漏，如何让大家缓解情绪，加快开展灾后重建……这些都得要一一解决。此时，林道斌还顾不上和家人通电话。

坚守在灾后复工复产一线

文昌市人民法院驻东阁镇群星村委会第一书记林道斌：

台风前及时转移村民 无一伤亡

“目前大家都很难，我们联系了爱心人士为村民捐赠救灾物资，我们一步一步努力解决。”刚安排完工作，林道斌就和村“两委”干部到群星村委会大府村民小组挨家挨户送大米。

村民邢大哥家的瓦房在台风中屋顶全部被掀起，受灾严重，这几天他正为这事着急不已。“邢大哥，你这段时间就好好地在安置点生活。我们整理完危房登记后，会帮助大家重建家园，请放心。”听着林道斌的安抚，邢大哥拉着他的手连说：“谢谢，你们辛苦了！”

“你们都平安，我们才能放心。”林道斌笑着回答。

从9月4日开始，虽然那时台风还未登陆，但林道斌和群星村“两委”干部们早就奋战在防风一线，他们走遍了所有自然村，深入安全隐患点开展台风防御工作。其间，林道斌带领村“两委”干部24小时在岗值守和巡查，根据险情，提前组织群众撤离。

“我年纪大了，行动不便，孩子都不在身边，幸好林书记他们及时将我撤离，不然我这把老骨头都被吹散架了，现在想想真是后怕啊。”提起这次台风，90多岁的村民郑阿婆依然心有余悸。

大府村民小组是东阁镇群星村委会受灾最为严重的自然村，全村的瓦房都损坏严重，种植业损失也很大，但却无人员伤亡。

迅速组织灾后重建 无比充实

台风过境后，林道斌深知肩上的责任和压力。从9月7日开始，他便带着村“两委”干部开展道路清障、居民用水保障、组织村民开展生产自救等灾后恢复工作。

“在我们的鼓励下，现在有条件的村民都在积极恢复生产生活。”林道斌告诉记者。

“进村的路都被倒下的大树堵住，救援车辆根本进不去，我们要把主通道清理出来。”在通往各自然村的主干道上，记者看到林道斌一边招呼村民干活，一边挥动砍刀清理树枝。

为了尽快抢通各个自然村的进村通道，在清障过程中，林道斌身上皮肤多处被擦伤，但他不愿意停下来处理伤口。由于持续数日暴晒，林道斌白净的皮肤被晒得黝黑。如果不是认识他，记者都会把他当成村里的小伙子。

“在我们的努力下，家园

一点一点被修复，心情也一点点变好，舒畅多了。”林道斌告诉记者，连日来，村“两委”干部都是连轴转的工作状态，但看到一条通道被抢通，大家说累点、苦点也值得。

“这个中秋不能回去陪伴家人了，但能和村民们一起努力重建家园，一起想办法恢复生产生活，能尽自己所能帮助村民解决一些困难，感到挺充实。”林道斌说，村民们的生活能早日回归正常，这是中秋节最大的愿望，也期望群星村能重现昔日美景。

中秋假期，林道斌依然奔忙在灾区的的身影，只是文昌市人民法院驻村干部坚守岗位的一个缩影。

组织村民清理受灾农田，补种农作物；协调技术人员指导种植养殖户恢复生产；协助村“两委”干部对受灾房屋进行排查鉴定，制定重建方案……这个中秋佳节，海南政法干警用敬业和奉献，诠释了责任与担当。

9月15日早上，定安县龙河镇集市热闹起来，人们正为欢度中秋节日进行采购。记者看到，虽然街道上还有不少台风破坏后痕迹，但两侧复种的树木，重新开张的店铺，都表明这里正以最快的速度重焕生机。

中秋假期的第一天，定安县人民检察院三级主任科员、驻龙河镇龙介村工作队队长王涛却早早起床，驾车前往农户陈泓（化名）的家里，重点了解司法救助补贴发放和灾后恢复需要帮助的内容。

这是王涛在派驻龙介村工作队后过的第3个中秋节。与以往不同是，今年受超强台风“摩羯”影响，各驻村工作队都争分夺秒，尽最大努力帮助村民恢复生产生活，坚守岗位成为大多数驻村政法干警的选择。

走村入户 及时统计上报受灾情况

上午8时，王涛与队员占兴强准时在陈泓的家汇合。

“台风对家里影响不算太大，9月12日，水电恢复供应后，我也恢复打工了。”陈泓见到两人，忙介绍起家里的情况。

记者了解到，今年2月，陈泓因邻里纠纷导致轻伤，一时间无法工作。对此，王涛主动向定安县检察院汇报情况，并协助陈泓申请了司法救助。定安县检察院对陈泓予以国家司法救助5000元，有效防止陈泓因案致贫、返贫。

“司法救助补贴5000元已经到账了，前段时间无法工作，这些钱解了燃眉之急。”陈泓握着王涛的手，对定安县检察院的及时帮助表示感谢。

“统计数据和佐证材料都要赶紧整理出来，节后帮村民先把损失报上去。”一路上，王涛不时叮嘱占兴强做好记录。

驻村工作队队员占兴强是定安县人民检察院书记员，今年1月开始加入驻村工作队，他告诉记者，“涛哥”要求他

对村里的脱贫户情况要做到“门儿清”，特别是这次因台风受损严重的种养养殖户。

王树清的“走地鸡”养殖基地恢复情况，是驻村工作队最牵挂的事。

“损失了300多只鸡，还好你们帮我加固了鸡棚，不然损失更重。”王树清回忆起台风前工作队帮助他的情景，仍印象深刻。

记者了解到，由于提前预防，王树清的3000多只即将出栏的“走地鸡”大部分得以存活。

高效清障 村里最早恢复供水供电

龙介村辖区内21个自然村分布较散，农户886户共3488人，灾后统计工作量大。

中午12时，回到村委会快速吃完工作餐，工作队又赶往下一个农户家。

“要想把鸡等农产品运出去，就要保证道路畅通无阻。”王涛告诉记者，台风过后的当天晚上，工作队和村干部、联防队员、热心村民组成突击队，干了一个通宵，最终打通了出村的主要道路。由于高效清障，龙介村也成为了龙河镇最早恢复供水供电的村。

“我家虽然在定城，但这几天都在村里，方便解决群众的困难。”占兴强笑着说，虽然是今年不能回家过节，但与村民们共渡难关，也能感受到别样的温暖。

“灾后复工复产每天都有新的任务，今天不干完会影响明天的进度，必须争分夺秒、全力以赴。”王涛说，他们要做的就是坚守在一线，不断解民忧、纾民困、暖民心。

王涛和占兴强是定安县检察院派驻人员扎根一线助力复工复产的一个缩影。

据统计，截至9月17日，定安县检察院共组建灾后重建突击队2支，分批次、分时段先后投入126人次参与到灾后重建志愿服务工作中，连续冲锋一线时间超过70小时，以实际行动展现检察力量，扛起检察担当。

①林道斌(右)和村“两委”干部在受灾村民家中了解情况。

记者陈敏 摄

②定安检察院驻龙介村工作队和村“两委”干部共同扶起倒伏槟榔树。

记者吴静怡 摄

③王龙(左)工作在灾后重建一线。

记者覃创源 摄



9月15日，是中秋假期的第一天，海南省三江监狱办公室主任王龙一早就忙碌了起来，因为他内心牵挂着的是监狱里的供电保障和灾后重建工作。

连日来，省三江监狱排除万难保障发电供电，紧锣密鼓地开展灾后重建工作。全体干警、辅警和职工迅速组建起5支灾后重建突击队，在驻监武警官兵的配合下，全力抓好设备维修、清理路障等各项工作，争取以最短时间恢复正常秩序，全力维护场所安全稳定。

惊心动魄的“供电保卫战”

惊心动魄的“供电保卫战”。

9月6日15时许，三江镇和红旗镇变电站损毁，三江监狱全面断电。由于风力过大，网络和通信系统中断，工作人员无法按预案完成发电任务。眼看天要黑了，王龙主动请缨，与几名同事组建应急处置小队，利用台风眼过境前的安静期，立即前往发电机房恢复供电。

“当时发电机房两侧玻璃被全部吹飞，整个发电机组暴露在狂风暴雨中。”王龙指了指满地碎裂的玻璃，向记者描

绘起当时的场景。更糟心的是，室外一棵倒伏的榕树压住了机房的排气口，导致发电机无法正常启动。

这时，风力更加猛烈的“回南风”刮起来了，王龙与两名同事冒着被横飞的玻璃和树枝击中的危险取来油锯，在狂风暴雨中完成了清理树木的工作。

20时39分，在应急处置小组的努力下，监狱终于成功恢复供电，悬在王龙心里的一块大石头也落了地。

“有电，安全就有保障了。”王龙说。

省三江监狱办公室主任王龙：

马不停蹄投入监狱灾后重建

■本报记者 覃创源

马不停蹄投入监狱灾后重建

了解完供电保障情况后，王龙又马不停蹄地来到监狱行政区域，组织突击队员们对掉落的树枝等垃圾进行清理。大家分工合作，有的负责用油锯切割倒下的树木，有的负责清理散落满地的树枝，搬的搬、运的运，不一会儿就装了满满一车。

“大家再加把劲，抓紧把食堂周边的树枝清理了。”

……

王龙和突击队员们连续奋战，不放过任何一个角落。

狂风暴雨导致监狱大部分树木、道路、电路设备等设施受损。路不通了，监狱干警、职工就用油锯和刀具清理出一条通道。车开不了，就靠着一双双“铁脚板”四处奔走协调，及时补充油料，并协调相关部门对受损的设施等进行抢修。

和王龙一样，三江监狱的许许多多干警都放弃休息，从9月7日至今，一直坚守在监狱重建一线。

“昨天抽空回了一趟家，看到家里一切平安，我也安心了。监狱里还有很多工作要做，我们多干点，监狱的秩序和环境就能早点恢复。”王龙擦了擦脸上的汗笑着说，转身又继续投入到监狱的灾后重建工作中。